

# UNITÁRIUS ÉLET

I. ÉVFOLYAM, 18—19. SZÁM.

1947. DEC. 8.—DEC. 15.

## KARÁCSONY

És monda az angyal nékik: Ne féljete, mert ime hirdetek néktek nagy örömet, mely az egész népnek öröme léssen: Mert született néktek ma a Megtartó, ki az Úr Krisztus, a Dávid városában.

Nincs a történelemnek egyetlen eseménye, mely annyira magán viselné az isteni gondviselés égi jegyét, mint az Úr Jézus születése. Ha Julius Cezár, Napoleon, Newton, Kant, vagy történelmünknek bármelyik más kiválósága soha meg nem született volna is, mi azért még élhetnénk s még boldogok is lehetnénk. De ha az Úr Jézus Bethlehembben meg nem született volna, csak vigasztalan gyász lenne életünk, mert amiképen meg vagyunk írva „ama boldog bethlehemi éjszakán vált nyilvánvalóvá Isten szeretete mihozzánk.” Nem csoda tehát, hogy a születés áldott pillanatában az angyalok az égből, az emberek a földön szent alleluját zengtek: „Dicsőség a magasságos mennyekben Istennek!”

Karácsony a keresztény világ legszebb ünnepe. Annyi szépség, melegség, annyi költészet és öröm van benne, hogy emberi értelmünk egészen fel se foghatja. Az esztendők jönnek, továtúnnek, ifjúságunk szépségéből és erejéből mindennap elveszítünk valamit, de karácsony varázsa az emberi szívek felett változatlanul megmarad. Sőt, minél ridegebbé és boldogtalanabbá válik körülöttünk a világ, annál inkább vágyakozunk utána és annál mélyebben át tudjuk érezni annak jelentőségét. Varázsa még a hitleneket is megfogja. Ez az ünnep annyira egyetemes, annyira emberi, hogy nem kell valakinek kereszténynek lennie, hogy legalább külsőleg — karácsonyt ünnepelhesen. Mindennek titka az, hogy mindnyájunk szívét megérinti ezen a napon az az égi szeretet, melyet Isten ennek a világnak Idvezítőt adott.

A szent estére a család szétszórt tagjai hazasiatnek, hogy a karácsonyfa mellett, a szeretetnek eme gyönyörű szimbóluma mellett egymást megcsókolják. S nincs ennél forróbb csók a világon! Még azok

is találkoznak ezen a napon, akik egymástól távol, elszakítva élnek. A szent estén lelkük összeér, egymásra gondolnak egymásért áldó imádságot mondanak. S könnyes kegyelettel gondolunk azokra, akik karácsony ünnepeinket a múltban, — mint valami angyalok — úgy megszüpítették s aztán elmentek, — zuzmarás hantok alatt pihennek. Szívünk egy napra átmelegedik, harag, gyűlölet, bosszú, mind-mind elszáll belőle. Szeretetünk jeléül kisebb-nagyobb ajándékokkal igyekszünk egyik a másiknak örömet szerezni. Így adunk hálát öntudatlanul is Istennek azért az örömeért, melyet karácsony napján szerzett ennek a szomorú világnak. Az ég a földdel ölelkezik, az élet zaján át-sűrődik és szívünkben visszhangra talál az angyal üzenete: „Ne féljete, mert ime hirdetek néktek nagy örömet...!”

De aztán eltelnék az ünnepnapok s mint karácsonyfa diójáról az arany füst, elszáll szívünkről az ünnep szent varázsa. Folytatódik sivar életünk ott, ahol egy napra megszakadt. Visszatér szívünkbe a harag, a gyűlölet, a bosszú, mindaz, ami az életet megromtja s a magyar sorsot szinte elviselhetetlenné tette. Mire jó, mit ér így a mi ünnepszentelésünk?

Ünnepszentelésünkön csak akkor lesz Isten áldása, ha ezen a napon szívünk Bethlehemmé válik s benne megszületik és állandó lakozást vesz a szeretet és a béke áldott fejedelme, az Úr Jézus Krisztus.

Rodostói árvaságban kesergő unitárius testvéreim ideát a magyar honban! Sokan vagytok, akik-től a sors még azt is megtagadta, hogy őseitek szent hitével templomban mondhattátok el szívetek karácsonyi imádságát. Templomban, vagy családi tűzhelyünk mellett gondoljunk ezen a napon egymásra, gondoljunk a székelyföldi fehér templomok hívő seregére, minden magyar testvérünkre és mondjunk egymásért áldó imádságot. Fénysítse meg lelkünket az elmúlt idők karácsonyünnepének szép emléke, s vigasztalja meg csüggeteg szívünket az angyal üzenete: „Ne féljete, mert ime hirdetek néktek nagy örömet, mely az egész népnek öröme léssen. Mert született néktek ma a Megtartó, ki az Úr Krisztus, a Dávid városában!”

Amióta megjelent a csillag a bethlehemi mezők felett, sorsunk nem reménytelen!

Dr. CSIKI GÁBOR  
püspöki helynök.

## A jövő nemzedéke

Nekünk, unitáriusoknak ősi nemzeti és vallási tradícióink vannak. Ezek az öröklött és a nevelés által kapott hagyományok erősítették, adtak bizalmat és el nem csüggedő akaratot elődeiknek a legnehezebb időkben is négy évszázadon keresztül. Az Alma-Materek, Berde-Mózsa és a többi nemesszívű adakozónk lehetővé tették, hogy egyházunk mindig kinevelje és kitermelje magából, — bármilyen mostoha körülmények között is azt a testileg és lelkileg felkészült nemzedéket, amely fenntartotta magát, az ősi intézményeket, — ha ezeket erőszakkal elvették, helyette közös erővel újat építettek — és tovább építette a hagyományokat.

Az idők változása folytán az Alma-Materek és a Berde-Mózsa nagy és nemes hivatását, nekünk, késői utódoknak kell vállalni, egyenként és összesen, hogy a mai nehéz időkben is tudjunk kinevelni egy nemzedéket, amelyik fenntartja hitünket, egyházunkat, intézményeinket és hagyományainkat.

E nagy és nemes cél érdekében hagyta jóvá és karolta fel egyházunk vezetősége azt az elhatározást, hogy egyelőre a nehéz helyzetben lévő egyetemi és főiskolai hallgatóink nevelése, tovább-tanulhatása, valamint jobb felkészültségük lehetővé tételéért egy unitárius összefogó segítő akciót hívjunk életre.

Ez részben 1947. november 30-án

## LAPUNK OLVASÓI

ismételten kérjük, hogy előfizetésüknek beküldésével támogassanak munkánkban. Az előfizetési díj a lelkészi hivatalokban, vasárnaponként személyesen is befizethető.

## BUDAPEST.

**Karácsonyi istentiszteletek Budapesten.** A Koháry-utcai templomban és az Unitárius Misszió Ház templomában, karácsony első és másodnapján d. e. 10 órakor úrvacsoraszórással egybekapcsolt istentiszteletet tartanak. Az úrvacsorai kenyér és bor megajánlására a hívők szíves adományát a lelkészi hivatalok várják. A Koháry-utcai templomot fűtik.

**Őszföld napján** d. u. 6 órakor Budapesten a Koháry-utcai templomban és a Högyes Eundre-utcai templomban istentiszteletet tartunk.

**Újesztendő napján** d. e. 10 órakor istentiszteletet tartunk.

**Bölöni Béla** tüzérszázados a Kossuth Honvéd tiszti akadémia tanárává nevezte ki a honvédelmi miniszter.

**Rádió közvetítette** istentiszteletünket dec. 14-én a Koháry-utcai templomból, imádkozott és prédikált Barabás István lelkész. Szórványban lakó hívőink havonta hallgathatják az unitárius evangélium üzenetét a stúdióból közvetített unitárius vallásos félórák hallgatásával is.

**Unitárius nőszövetségünk** karácsonyi műsoros estjét dec. 7-én tartotta Koháry-utcai tanácsteremben. Az ünnepély ügyes műsorát Héczey Iván konferálta sok eredeti ötlettel, s ő maga is két vidám jelenettel örvendeztette a hallgatóságot. Gyallay Domkos Zsuzsi levele c. jelenetét Vaday Ágnes, Merész Zsuzsi és Bernáth Gábor adták elő szép sikerrel. Bánócziné Balla Mária énekművésznő két énekszám és Torday Tibor hegedűszámai gyönyörködtették a

Az Unitárius Misszió Ház diákokotthona egy része felköltözött a Högyes Endre-u. 3. sz. alatti épület III. e. 5. sz. lakásába, melyet nagyrészen az oda beköltözött fiúk maguk tettek közmunkával, legalább részben lakhatóvá. A kormány segítségét várjuk, hogy a még elvégzendő javításokat megoldhassuk. Nemsokára ugyanezen az emleten megürül a III. e. 4. sz. lakás, s ennek révén diákokotthonunk valóban korszerű helyiségekben fog elhelyezést nyerni.

A diákokotthon javára közvetlenül adakoztak Blaschek Béla a fia 10 g fát adományozott, Nagy Áron asztalosmester a fia, pedig arra emlékezve, hogy az ostrom alatt a Misszió Ház pincéjében talált védelmet, 150 forintot adományozott a helyreállítás munkájára.

megtartott értekezleten. — melyen jelen volt dr. Csiki Gábor esperes-püspökhelynök és dr. Gál Jenő főgondnok — létre is jött. A megjelentek felajánlották saját jószántukból, anyagi helyzetét megengedhetően egy-egy olyan összeget, amelyet minden hónapban pontosan eljuttat (vagy egy évre, vagy kevesebb időre is, de egy összegben kifizet) az egyháznak, vagy a nőszövetséghez: diák akció, vagy nevelési segély címen. A legfontosabb az, hogy a megajánlott összeget, legyen az valakinek bármilyen kevés, vagy sok, de azt minden hó elején pontosan megfizesse, mert csak így lehet, a kicsi, de biztos összeget célszerűen és eredményesen felhasználni.

A befizetés módját később mindenféleképp megkönnyítjük csekk-lap, lelkészek, presbiterek, diákok látogatása stb., addig is kérjük minden egyházközösségünk lelkészét (akiket körlevélben még bővebben lájékoztattunk), és hívőinket, hogy nemcsak a maga részéről, hanem ismerősei és baráti körében való felvilágosító, megerősítő munkával jöjjen segítségére, hogy minél számosabb segítő tagja legyen ennek a nemes és magasztos célt szolgáló akciónak. Kevesen is, de közös erővel könnyebben és magunknak nagyobb megerősítése nélkül sokat és nagy dolgokat tudunk véghezvinni.

Például szolgáljon, hogy november 30-án, körülbelül 35-40-en gyűltünk össze és mint alább olvashatjuk, ez a kevés létszám már biztosít havi 250 forintot. Kell legyen még nem egyszer, de legálább tíz, vagy tizenöt-ször 35-40 afia, akik részt akarnak venni és részt is vesznek ebben a nemes célt megvalósító munkában.

Reméljük, hogy nemcsak az egyetemi hallgatók helyzetén tudunk javítani, hanem esetleg arra érdemes és nagyraható unitárius gyermekeket neveltetni és taníttatni.

Mindannyian kaptunk az egyháztól, ki többet, ki kevesebbet — ha őszintén megválljuk, ha csak hitben, érzelemben, életszemléletben és lelkiállapotunkban is —, akkor is éreznünk és tudnunk kell, hogy ez sokat, majdnem mindent jelentett egyéni és hivatali életünk kialakításában.

Amikor őrtállókat akarunk nevelni, egyházunk intézményeink, hagyományaink megtartására, ne zárkózzék el egyetlen unitárius hívőnk sem, de azok sem, akik egyházunknak, Alma-Materünknek és intézményeinknek sokat köszönhetnek, hanem ki-ki tehetsége szerint jöjjen segítségére.

Tölts be lelkét és táplálja öntudatát minden segítőnek az a megnyugtató érzés, hogy munkása lehet így is egyházunk és unitárius hitünk jobb jövőjének.

Itt közöljük a december hóra

befizetett, valamint a megajánlott összegeket. Ezúton kérjük a megajánlók kedves fiát, hogy a megajánlott összeget befizetni szíveskedjenek.

Weress Ákos 10, dr. Sztankóczy Zoltán 10, dr. Márk János 3, Kovács Kálmán 4, Pálffy Miklós 5, Patakfalvy Sándor 10, dr. Simándi Tamás 10, dr. Péterffy Gyula 10, dr. Pethő Mózes 2, dr. Barth Andorné 2, Rédiger Károly 3, Nagy Sándor 5, id. Nagy Árpád 5, Maksay László 5, ifj. dr. Imreh Dénes 5, Páll Sándor 7, dr. Borbély András 4, Kisgyörgy Béla 5, Kertész Lajosné 2, dr. Gyulay Zoltán 2, dr. Fodor Gyula 5, Torday Tibor 2, dr. Szabó Elek 5, ifj. dr. Csiki Gábor 4, dr. György István 5, dr. Hegedűs Gyula 3, Hegedűs Irma 2, dr. Gáspár Mózesné 2, dr. Menyhárt Dénes 3, Bencze Márton 5, Bedő Ádám 10, Vaska Géza 3, Szolga Ferenc 3, Ferencz József 5, dr. Csiki Gábor 10, dr. Imreh Dénes 30, dr. Daniel Gábor 40 (nyolc hónapra), dr. Gál Jenő 10, dr. Balogh Pál 3, dr. Mikó Lajos 4, dr. Benczédi László 10, Györfly István 3, Simon András 2, dr. Lázár János 5, Barabás István 2, Józsa Gyula 2, Pethő István 2, Gyallai Papp Domokos 5, dr. K. Kiss Jenő 10, Kaposi Mária 2, dr. Márkos Jenő, dr. Bölöni András 5-5 forintot, Csucsi László 2.

Továbbá az alábbi megajánlások is történtek: dr. Szombatfalvy György 4, dr. Szász Mihály 4, dr. Pap Ádám 5, dr. Tóth Béla 3, Pálffy Lajos 5, Dévavári Dezső 2, dr. Kisgyörgy Ferenc 5, Máthé Kálmán 2.

dr. Szabó Elek.

Az unitárius egyetemi és főiskolai hallgatók javára, elsősorban az Unitárius Misszió Ház diákokotthonában lakók részére, a budapesti Unitárius Nőszövetség vacsoráztatási akciót kezdett, melyre hívőink közül többen elküldötték természetbeni és pénzbeli adományukat. Ezekkel az adományokkal egyelőre kettő hónapra hetenként négy vacsorát tud Nőszövetségünk a diákokotthonban lakó 25 unitárius főiskolásnak biztosítani. Ezt az akciót kívánja továbbra is biztosítani a gyámszülő társaság rendszerrel megszervezett s fentebb ismertetett megmozdulás is.

A vacsoráztatási akció javára eddig befolyt adományok nyugtázását legközelebb közöljük.

A Nőszövetség tagjai közül néhányan, pár hete minden hétfőn délután is összegyűlekeznek dr. Csiki Gáborné lakásán, s bibliaórán vesznek részt. Az összegyűlekezett asszonyok, úgy, ahogyan azt a kolozsvári unitárius nőegyleti asszonyok is tették, egybegyűjtik a diákokotthonban lakó fiatalok ruháit, fehérneműjét, harisnyáit, s a rongyost megfoltozzák, harisnyát megstoppolják, s éreztetik velük az édesanyai gondoskodás melegét. E törekvés szépen egészíti ki nőszövetségi munkánk eddigi értékes megnyilatkozásait.

# EGYHÁZ ÉS ÁLLAM

megjelentek. A műsor zeneszámai kíséretét Vadady Albertné, Nőszövetségünk agilis ügyvezetője látta el, aki fáradhatatlanul sokat dolgozott az ünnepély és általában a Nőszövetségi munka sikere érdekében. Minden elismerést megérdemel, mert leleményesen és buzgón fáradozott az ünnepély sikere érdekében. Segítő asszonytársait is illesse köszönet: Sepsy Jánosné, Belovány Istvánné, dr. Bölöni Andrásné, Torday Tiborné, Kertész Lajosné személyeiben. Az ünnepély bevétele a karácsonyfaünnepség javára szolgált. Aki a megjelenésben akadályozva volt, adományát e célra a Nőszövetséghez még eljuttathatja. Az ünnepélyen megjelent szízsámú hallgatóságban ott volt egyházunk részéről dr. Csiki Gábor püspöki helynök és dr. Imreh Dénes főgondnok, a budapesti egyházközség képviselőjében Barabás István lelkes és Kovács Kálmán gondnok.

**Dr. Bartha Vilmos** gádorosi orvos afiát Pécs város tiszti orvosává nevezték ki.

**Az Egyetemes Egyháztanács** magyarországi újjáépítési bizottsága közös evangélizációs program kidolgozását határozta el. E tárgyban a protestáns egyházak több közös értekezletet tartottak, dr. Pap László professzor főtitkár vezetésével, melyeken teljes megegyezésre jutottak.

**Egyházi elnökünk**, dr. Csiki Gábor püspöki helynök rendre látogatást tesz a többi magyarországi hitfelekezet vezetőinél. Dr. Ravasz László református, D. Ordass Lajos evangélikus püspököket és dr. Witz Béla római katolikus budapesti érseki helytartót kerest fel legutóbb. A többi felekezetek vezetőinél is már bejelentette látogatását.

**Brassai Egyesületünk** dec. 20-án, szombaton d. u. 6 órai kezdettel IX. Högyes-u. 3. sz. alatti termében Brassai teát rendez, melyre ezúton is meghívja az érdeklődőket.

**Karácsonyfaünnepély Budapesten.** A Nőszövetség az unitárius iskolás gyermekek részére karácsonyfaünnepélyét, december 21-én, vasárnap d. u. 3 órakor tartja a Kórház-utcai tanácsteremben.

**Berei Mária**, a genfi nemzetközi énekversenyen nagy sikert ért el. Énektanításában budapesti Nőszövetségünk is támogatta elindulása idején.

**Hegedüs Gyula** geológus, a budapesti egyetemen Adatok a Pilis hegység földtani viszonyaihoz c. értekezésével doktori fokozatot nyert. Gratulálunk.

**Brassai Egyesületünk** dec. 6-án jól sikerült Mikulás összejöveteit rendezett. Az összejövetelen Gidó Béla elnök üdvözölte a megjelenteket, akiknek soraiban ott volt dr. Csiki Gábor püspöki helynök, dr. Imreh Dénes főgondnok és dr. Gyulai Zoltán műgyetemi professzor, az egyesület tanárelnöke is.

Lapunk olvasóit tájékoztatni szeretnénk azokról a fontosabb, az egyház és az állam életét érintő kérdésekről, melyek időről-időre felmerülnek.

A magyar törvényhozás elfogadta a felekezetek egyenjogóságáról szóló törvényjavaslatot. Dr. Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter az elismert vallásfelekezetek hátrányára fennálló különbségek megszüntetését célzó törvényjavaslat indoklása befejezésében a következő megállapítást tette:

„Tisztában vagyok azzal, hogy ez a törvényjavaslat csak egy kiragadott kérdés az egyház és az állam viszonyának kérdés-komplexumából. Meg vagyok győződve arról is, hogy egyházpolitikai törvényeink nem korszerűek és demokratikus szempontból is kifogás alá esnek. Az az érzésem, hogy az egyház és az állam viszonyának mielőbbi demokratikus szellemű szabályozása egyenesen az egyházaknak is érdekében áll és hiszem, hogy ennek a kérdésnek mielőbbi megnyugtató törvényhozási szabályozását minden érdekelt tényező szükségesnek tartja“.

A rövid törvényjavaslat így szól: „A törvényből vagy más jogszabályból eredő mindazokat a különbségeket, amelyek a bevett és a törvényesen elismert vallásfelekezetek jogállása között az elismert vallásfelekezetek hátrányára fennállanak, meg kell szüntetni“.

A törvényjavaslatot, mely a vallásszabadság teljesebb biztosítását célozza, mely az egyes felekezetek rangsorsolását kívánja megszüntetni, unitárius ember örömmel üdvözölheti, hiszen a dávidferenci hagyomány erre mindig elkötelezett. De örvendünk annak, ha az állam és az egyház között fennálló más függő kérdések, közöttük elsősorban a családi békeséget bántó s nem egy súlyos családi és egyéni tragédiát okozott reverzális kérdés is végre a mai időknek megfelelő, korszerű rendezést találna.

A magyarországi zsidóságnak nagy örömet okozott az UNO közgyűlésének határozata, mely Palesztina kettéosztásával az önálló zsidó államot megteremtette. Hosszú és nehéz küzdelmek után érték el ezt az eredményt és reméljük, hogy a végrehajtás rendjén a ma még ellentétként jelentkező kérdések is megoldódnak.

A magyarországi magyar és orosznyelvű egyházközségek életében fordulatot jelentett az a tény, hogy Alexej moszkvai pátriárcha dr. Varju János görög keleti magyar főesperest pátriarchai helynökévé nevezte ki, és egyben említett egyházközségek legfőbb vezetésével és adminisztrálásával bízta meg.

A Magyarországon levő szerb, román és görög alapítású görög keleti egyházközségek továbbra is eddigi egyházi főhatóságuk alatt folytatják munkásságukat.

Az „Ember Élete“ című általános iskolai tankönyv körül véleménykülönbség támadt a pedagógusok és a róm. kat. egyház képviselői között. A könyvet egyik ismert unitárius tudósunk most olvassa és e könyvvel kapcsolatos unitárius álláspont leszögezésére, mely az unitarizmus hagyományos és a fejlődéstörténeti elméletet elismerő és valló álláspontjából önként következik, még visszatérünk.

**Budapest polgármestere**, dr. Bogárnár József fogadta legutóbb dr. Csiki Gábor és dr. Gál Jenő afiait s velük a budapesti unitáriusság kérdéseiről elbeszélgetett.

**Dr. Pesta László** miniszterelnökségi politikai államtitkárt látogatták meg az elmúlt héten egyházunk vezetői.

**Brassai Egyesületünk** nov. 30-án tisztújító közgyűlést tartott. A közgyűlés a jelen iskolai évre is Gidó Béla jogszigorlót választotta elnökül. Alelnök: Dalibor Marianne, főtitkár: Benczédi Ferenc, titkár: Kiss Juli és Forner József, pénztáros: Palatka Zoltán, jegyző: Izsó Lvia, háznagy: Gidó Géza, könyvtáros: Barabás Gábor. Az egyesület tanárelnöki tiszte ellátására dr. Gyulai Zoltán műgyetemi professzort kérték fel. Az új tisztikar minden második csütörtök délután 6-8 között Brassai napokat kíván rendezni.

## GYÖRBE

a ref templomban december 14-én, úrvacsoraosztással egybekapcsolt istentiszteletet tartottunk, a kis szórvány gondját a régi buzgósággal, dr. Josipovichné Németh Irma tanárnő vezeti s végzi helybeli és környékbeli gyermekeink vallásnevelését is.

## PESTVIDÉK

**Rákospalotán**, karácsony elsőnapján d. e. 11 órakor a MÁV telepi ref. templomban istentiszteletet tartunk, úrvacsoraosztással.

**Rákoshegyen**, karácsony elsőnapján d. e. 12 órakor a ref. imaházban istentiszteletet tartunk úrvacsoraosztással.

**Sashalmon**, a Kossuti-téri általános iskolában istentiszteletet tartunk úrvacsoraosztással, karácsony elsőnapján d. u. 3 órakor.

Ujpesten karácsony másodnapján, d. e. 12 órakor a Szent István téri ref. templomban istentiszteletet tartunk úrvacsoraosztással.

#### DEBRECEN

Nyíregyházán november 30-an, úrvacsoraosztással egybekapcsolt istentiszteletet tartottak.

Miskolcon december 7-én istentiszteletet tartott beszolgáló lelkész, úrvacsoraosztással. A szórvány lelkész gondnoka dr. Imreh Dénes főgondnokunk.

Debrecenben karácsony elsőnapján d. e. 10 órakor tart istentiszteletet és oszt úrvacsorát a lelkész.

Egerben dec. 26-án d. e. úrvacsorát oszt és istentiszteletet tart a debreceni beszolgáló lelkész.

Debreceni unitárius szórvány c. lapársunk novemberi számában több érdekes cikk jelent meg.

#### POLGÁRDI:

Polgárdiban az unitárius templomban karácsony elsőnapján osztanak úrvacsorát az istentisztelet keretében.

Csajágon, karácsony másodnapján d. e. Bajmok Gyula szórványgondnok házában tart istentiszteletet és oszt úrvacsorát a polgárdi lelkész.

Balatonfőkajáron, karácsony másodnapján Kocsi Lajos országgyűlési pótképviselő, szórványgondnok házában d. u. tart istentiszteletet és oszt úrvacsorát a beszolgáló lelkész.

Polgárdi egyházközségünk a hivek adományából egy új harmónium beszerzését határozta el, melynek felavatására jan. közepén kerül sor.

Baranyai és tolnamegyei szórványokban lakó hiveinket látogatta meg dunántúli lelkészünk dec. első hetében és Kisvajka, Kéty és Gyöngyös községekben letelepedett székely telepese hiveinknél keresztelt is.

Kőszegen Pálffy Antal erdőmérnök fia házában ugyanacsak dec. 14-én d. u. tartott istentiszteletet és osztott úrvacsorát a szombathelyi szolgálatból oda kilátogató lelkész fia.

#### SZOMBATHELYEN

a ref. templomban, dec. 14-én tartott istentiszteleten osztott úrvacsorát a dunántúli körlelkész, a hivek világi pásztora, dr. Tanka Dezső főorvos.

#### FÜZESGYARMAT:

Füzesgyarmaton unitárius népiskolánkban a tanítás a téli időben is zavartalanul folyik, s reméljük, hogy a tüzelőhiány sem fogja a tanítás menetét zavarni. A gyermekek nagyon készülődnek a karácsonyfaünnepélyre.

Füzesgyarmaton karácsony első napján tartandó istentiszteleten osztanak úrvacsorát.

Déaványán, Füzesgyarmat társ-egyházközségében karácsony másodnapján az unitárius imaházban tart úrvacsoraosztással egybekapcsolt is-

tentiszteletet a füzesgyarmati lelkész.

Gyulán, 1948. január 4-én d. e. tart úrvacsoraosztással egybekapcsolt istentiszteletet Bajor János lelkész. E lelkész szórványgondnok, ahová Békés és Békéscsaba unitáriusai is el szoktak járni a templomozásokra, József Dezső tanár, festőművész szórványgondnokunk ápolja az unitárius buzgóságot a hivek körében, akiknek a száma erdélyi új beköltözöttekkel ismét meggyarapodott.

Biharnagybajomi szórványunk buzgó tagját, Ajtai László MASZOVOL főmérnököt áthelyezték a fővárosba. Áldozatos munkáját a szórvány nélkülözni fogja, de reméljük, hogy budapesti Egyházunkban ugyan olyan buzgósággal fog közreműködni a gyülekezeti életben, mint minálunk. Isten áldása kísérje.

Füzesgyarmaton megalakult a nőszövetség. Az egyházközség nőtagjai buzgón igyekeznek munkájukkal és segíteni akarásukkal fokozni az egyházi életet.

#### PESTSZENTLŐRINC:

Pestszentlőrinci egyházközségünkben a pestszentlőrinci templomban karácsony első és másodnapján d. e. 11 órakor tartanak úrvacsoraosztással egybekapcsolt istentiszteletet. — Oesztendő napján este 6 órakor, ujesztendő napján d. e. 11 órakor tartunk istentiszteletet.

A pestszentlőrinci és környékbeli gyermekek részére a karácsonyfaünnepélyt december 21-én, vasárnap, d. u. 3 órakor tartjuk az állami lakótelepi gyülekezeti teremben. A karácsonyfaünnepélyen szavalnak és énekelnek a gyermekek, mesét mond: Péter Margit tanítónő.

A pestszenterzsébeti imaházban (Rózsa-u. 4.) karácsony első- és másodnapján d. e. 9 órakor úrvacsoraosztással egybekapcsolt istentiszteletet tartunk. Ujesztendő napján d. e. 9 órakor istentisztelet. Karácsonyfaünnepély dec. 21-én d. e. 9 órakor.

Csepelen, a polgári iskola termében december 26-án karácsony másodnapján, d. e. 11 órakor istentiszteletet tartunk, úrvacsoraosztással.

Vecsésen az evangélikus templomban, dec. 25-én, karácsony első napján d. u. 3 órakor istentiszteletet úrvacsoraosztással.

Soroksáron a ref. imaházban a soroksári és dunaharaszti szórványban lakó hiveink részére dec. 26-án, karácsony másodnapján d. u. 3 órakor tartunk istentiszteletet úrvacsoraosztással.

#### ERDÉLY.

Erdélyi egyházi életünk halottai: dr. Kriza János ny. ügyészségi elnök, egyházi tanácsos, besztercei leányegyházközségünk gondnoka és szellemi vezetője 1947. nyarán elhunyt. Gyászolja felesége, fia és leánya. — Vaska Dezső felsőkerekedelmi iskolai igazgató, egyházi ta-

nácsos, lelkeszi nyugdíjintézetünk hosszú éveken keresztül előadója és a nyugdíjúgyek legfőbb irányítója 1947. nyarán hosszas szenvedés után elhunyt. Követte egyik fiát, aki a háborús cselekmények következtében elhunyt. Gyászolja felesége és egy fia és leánya. Munkásságuk és unitárius kötelességteljesítésük örökre emlékeztető marad.

#### KOCSORD:

E lelkész kis gyülekezetünk ismét feljegyzésremélően hallatt magáról. A háború befejezte után hozzákezdett és Isten segítségével tető alá hozta lelkeszi lakása építését. A gyülekezet most két lelkész világi vezető: Török Gáspár gondnok és Boros Sándor pénztárnok vezetésével sorakozott fel papja mellé, s megoldotta a lehetetlent, felépítette a lelképásztor házat, s mellette a presbiteri ülések tartására alkalmas irodát. Szinte László szfv. műszaki főtanácsos, székely unitárius afiát, a templom ihletett tervezőjét kérték fel a lelkeszi lakás tervezésére. A munka végeztével újra körükben járt s a végzett munka, verses krónika megírására ragadta, melyben beszámol a kocsordi unitárius lelkeszi lakás építkezéséről. E szép verses krónikából, melyet legnagyobb sajnálatunkra, lapunk korlátozott terjedelme miatt, teljes egészében közölni most nem tudunk, idézzük az alábbi megkapó néhány szakaszt:

Áldozatkészség himnusza  
Zengi zengő szálló szóval  
Hallgasd meg az imádságunk,  
Boldogsággal adakozunk.

Adományban versenyeznek  
Ily örömben gyönyörködnek,  
Ragyog arcuk, nem csekélység  
Unitárius kötelesség.

Összes hívők kik tehetik  
Munkájukkal is segítik  
Földet hordnak, lapátolnak  
És ha kell, hát fuvaroznak.

Hatvanon túl az öregek  
Fittalal versenyeznek  
Mit végeznek nem írják fel,  
Lelkük számol egy Istennel!

TABLE OF CONTENT: *Christmas by the Right Rev. Dr. G. Csiki.*  
— *The future generation by Dr. A. Szabó.* — *Church and State, — News.*

#### UNITÁRIUS ÉLET

A lap tulajdonosa a Magyarországi Unitárius Egyház.

Felelős szerkesztő és kiadó:  
Kereki Gábor.

Budapest, V., Koháry-utca 4.  
Évi előfizetési díja: 12 forint.

Nyomatott Máté Ernő könyvnyomdájában, Budapest, VIII., József-u. 41. szám. — Telefon: 137-626.

#### CIM: